
Question obligatoire : Politique et société en France sous la Deuxième République et le Second Empire   1 stmg2 

Entre avancées et reculs comment la démocratie* progresse-t-elle en France entre 1848 et 1870 ? Quels sont les bouleversements économiques et sociaux qui 
concernent l’hexagone  après le règne de Louis-Philippe?  

Démocratie : régime fondé sur la souveraineté du peuple et qui s’exprime par le droit de vote. La démocratie repose aussi  sur la 
séparation des pouvoirs et la pluralité des tendances politiques, le respect des droits et libertés des individus.  
A -La seconde république , des espoirs démocratiques déçus 1848 1851  
1-La République proclamée le 25 février 1848  
La crise économique et les restrictions des libertés  dressent les Parisiens (ouvriers et bourgeois ) contre le régime de monarchie 
de juillet  installé en 1830 (Révolution des Trois glorieuses ayant renversé le roi Charles X).La nouvelle Révolution parisienne ( 
Barricades dans Paris et soutien de la garde nationale) entrainent l’abdication de Louis Philippe le 24 février 1848. Le 
gouvernement provisoire est dirigé par Lamartine, Arago et Louis Blanc (socialiste) veut la démocratie…même désir  
démocratique alors  en Europe (le printemps des peuples). 
2-La Démocratie progresse par de grandes mesures  politiques et sociales: 
-Liberté de réunion, liberté de la presse, suppression de la peine de mort pour raison politique,-Abolition de l’esclavage dans les 
colonies françaises (loi du député Victor Schoelcher), -Suffrage universel masculin 
-Création d’ateliers nationaux pour résorber le chômage : les ouvriers veulent une République sociale 
3- Des divisions fatales à la démocratie 
Les partisans du Parti de l’Ordre(monarchistes et républicains conservateurs),   ferment les Ateliers nationaux en juin 1848 
(jugés trop couteux ) et répriment sous la direction du Général Cavaignac, une émeute ouvrière et votent des lois réactionnaires. 
Les ouvriers se détachent de la République. 
Le Prince Louis-Napoléon Bonaparte exploite la situation et se fait élire Président de la République pour 4 ans mais songe à 
rétablir l’Empire.  Le 2 décembre 1851 il fait un coup d’Etat pour prolonger son mandat, écrase un soulèvement républicain et  
décide de faire reconnaitre par un plébiscite un mandat de 10 ans.  
 
B -Louis-Napoléon et le Second empire entre autoritarisme et libéralisation  1852 1870 
1-Napoléon III établit un régime autoritaire (concentration des pouvoirs par le chef de l’état qui limite ou combat les partis 
d’opposition, les libertés ) qui contrôle la société. 
S’il conserve le suffrage universel masculin (tous les citoyens majeurs hommes peuvent voter) , il désigne les candidats officiels  
et nomme les conseils municipaux (édiles). Les journaux sont contrôlés.  Napoléon fait de fréquents voyages en province et veut 
créer un lien avec les Français, utilisant le plébiscite.  
Les opposants sont traqués par la police politique (Foucher) et déportés dans les bagnes des colonies (Cayenne et 
Nouméa).D’autres comme Victor Hugo choisissent l’exil. 
2- Le régime s’assouplit dans la période 1860 1870  
La volonté d’apaisement avec les ouvriers : il concède le droit de grève  (droit de cesser le travail pour obtenir des améliorations 
de salaires, des conditions de travail) en 1864 et avec les opposants en autorisant le droit d’adresse (questions à l’assemblée 
nationale)en 1867. Nomme un républicain, Emile Ollivier  chef de gouvernement. La liberté de la presse progresse. C’est 
« l’empire libéral ». 
Ce sont les ambitions militaires et diplomatiques qui font échouer le régime du Second empire : Tenu en échec dans une 
expédition au Mexique et critiqué par les Catholiques français du fait de son soutien à l’unification de l’Italie (face au pape), il 
déclare la guerre à la Prusse qui veut réaliser l’unité allemande. Battu par les troupes de Bismarck à Sedan et capturé, il 
abdique et la république est à nouveau proclamée le 4 septembre 1870.  
  
C -L’Age industriel bouleverse la société française sous le Second empire 
1 -L’industrialisation s’accélère avec l’aide de l’Etat. 
Napoléon III (alors exilé une première fois en Angleterre) veut accélérer l’industrialisation  (processus caractérisé par l’utilisation 
de nouvelles techniques et de nouvelles d’activité avec une forte croissance avec passage d’une société artisanale et agricole à 
une société industrielle avec des usines ) de la France . 
Il encourage l’innovation (concours, médailles)  et favorise la création de banques privées pour financer le développement : 
Crédit mobilier, Crédit Lyonnais, Société Générale. 
Les chemins de fer  relient le territoires, l’exploitation des mines de charbon (St Etienne, Le Creusot, Lens) et la sidérurgie 
(métallurgie de l’acier) en Lorraine et au Creusot en Bourgogne permettent de développer la construction métallique la France . 
L’industrie textile se mécanise en Normandie Nord et Alsace. 
 
2-Une société industrielle qui s’urbanise 
L’essor industriel s’accompagne d’inégalités entre la bourgeoisie qui s’enrichit et réside dans les  beaux quartiers dans l’Ouest 
parisien et les milieux ouvriers  peu qualifiés et mal payés qui habitent de vieux quartiers  (Est de Paris) ou des cités ouvrières 
bâties (Corons)  par les patrons paternalistes autour des usines.  
L’ urbanisation (mouvement de concentration des populations dans les villes) s’accélère. Mais la France reste encore 
majoritairement rurale.  A Paris, le baron Haussmann établit un nouvel urbanisme (politique d’aménagement de la ville)  dans la 
capitale : percement de nouvelles avenues , assainit la ville en créant un vaste réseau d’eau potable. 
Une architecture nouvelle transforme les villes avec ses immeubles haussmanniens . Des immeubles en pierre de 5 à 6 étages 
bordent les avenues occupés au 1er étage par la bourgeoisie et les classes moyennes et ouvriers ou domestiques sont dans les 
étages supérieurs.  



 


